

从撒种比喻看 4 种学员心态一邱长老

关乎学习者的心态

撒种比喻（太 13: 1-23）是论到 4 种泥土对撒下的种子有不同的果效，这也让我想到，老师所讲授的课程，听在学员的心里，同样有不同的果效，问题不在老师怎样讲，而是学员的心、学习的态度。现试从撒种比喻看 4 种学员的不同心态，你属于那一种呢？

第一种：有落在路旁的，飞鸟来吃尽了

有个别学员可能看见教会里有不少弟兄姊妹参加课程，他也随着报名参加，可惜他没有切慕的心，缺乏动力。听课欠认真，做答题便有困难，为了要完成答卷，有些学员只顾从讲义里找答案，甚至不加思考，把不合适的内容也照搬进答卷里。实际上他们对所学的还没有真的认识，就算是及格，对他的生命成长并没有帮助。最惋惜的，是听从恶者的意念，抄袭别人的功课，还不以为是错。神的道并没有在他的心里，真的被飞鸟吃尽了。

第二种：土既不深，发苗最快，枯干也快

有个别学员最初是满腔热诚，愿意多认识圣经真道，可是成为学员后，火热的心冷却了，从没有把答卷交来，也有交过数门答卷便再没有了。我们不清楚他们放弃学习的原因，可能是学习上遇上困难；可能觉得要每天付出时间学习，不能坚持了；可能是答卷不及格，或分数未如期望，便没兴趣了。最初有热诚，因没有恒心，或遇到一点儿困难便放弃，生命不能成长，实在可惜。

第三种：被荆棘挤住，不能结实

有个别学员并不是不用心学习，生命不是没有增长，却不能结实。可能是家庭出现困难，如家人生病、事业不如意，也有要离开家园到外面工作；也有因与教会同工不和，事奉受挫折；也有学员对圣经已有基本的认识，或曾受一些神学训练，他们在学习上变得不够虚心，以为老师所讲的他已知道了，答题时常不仔细看清楚考题的重点，只顾表达个人的感受，或说出一堆很属灵的字句，实际上对答题全没有帮助；最惋惜的是有学员受不起钱财诱惑、贪爱世界。这些困难、诱惑，学员欠谦卑、自我等心态，把道挤住了。

第四种：有落在好土里的，就结实百倍

感谢神，大多学员是抱着饥渴慕义的心，渴望扎根真理，追求灵命成长，愿意在服侍上有更多的学习。他们存着谦卑的心，不苟且，用心听课，翻查讲义，阅读参考资料。做考题时不随意，不马虎，认真思考，按指示完成答题。他们不只是学习圣经知识，而是愿意实践所学，活出真道。因学员的背景、资历、恩赐等有不同，结实便有一百倍、六十倍、三十倍之别，最宝贵的是他们都得着丰盛的生命，结出累累硕果。

检视生命结果献主

希望你是第四种，你也可能存有部份其他几种心态，那么，便要尽快刨挖泥土，捡去石砾，除掉荆棘，加上肥（赛 5: 2; 路 13: 8），叫你得着丰盛生命，结出硕果，献呈上主。

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。